

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LEYENDAS DE ORO

Lo que no se puede decir no se debe decir (1)

Hay verdades de verdades y a imitación del diplomático de Scribe, podríamos clasificarlas con mucha razón en dos: la verdad que no es verdad, y... Dejando a un lado las muchas de esa especie que en todos los ángulos del mundo pasan convencionalmente por lo que no son, vamos a la verdad verdadera, que es indudablemente la contenida en el epígrafe de este capítulo.

Una cosa aborrezco, pero de ganas, a saber, esos hombres naturalmente turbulentos que se alimentan de oposición, a quienes ningún gobierno les gusta, ni aun el que tenemos en el día; hombres que no dan tiempo al tiempo, para quienes no hay ministro bueno sobre todo desde que se ha convenido con ellos en que Calomarde era el peor de todos; esos hombres que quieren que las guerras no duren, que se acaben pronto las facciones, que haya libertad de imprenta, que todos sean milicianos urbanos... Vaya V. a saber lo que quieren esos hombres. ¿No es un horror?

Yo no, Dios me libre. El hombre ha de ser dócil y sumiso y cuando está sobre todo en la clase de los súbditos ¿qué quiere decir esa petulancia de juzgar a los que los gobiernan? ¿No es esto la débil y mezquina criatura pidiendo cuentas a su Criador?

La ley, señor, la ley. Clara está y terminante: impresa y todo: no es decir que se la dan a uno de tapadillo. Ese es mi norte. Cójame Zumalacáregui, si se me ve jamás separarme un ápice de la ley.

Quiero hacer un artículo, por ejemplo: no quiero que me lo prohiban, aunque no sea más que por no hacer dos en vez de uno. ¿Y qué hacer usted? me dirán esos perturbadores que tienen siempre la anarquía entre los dedos para soltársela encima al primer ministro que trasluzcan, ¿qué hace V. para que no se lo prohiban?

¿Qué de hacer, hombres exigentes! Nada: lo que debe hacer un escritor independiente en tiempos como estos de independencia. Empiezo por poner al frente de mi artículo para que me sirva de eterno recuerdo: «Lo que no se puede decir, no se debe decir». Sentada en el papel esta provechosa verdad, que es la verdadera, abro el reglamento de censura: no me pongo a criticarlo, ¡nada de eso! no me compete. Sea reglamento o no sea reglamento, cierro los ojos y venero la ley y la bendigo que es más. Y continúo:

Artículo 12. «No permitirán los censores que se inserten en los periódicos:

«Primero: Artículos en que vieran máximas o doctrinas que conspiran a destruir o alterar la religión, el respeto a los derechos y prerrogativas del trono, el Estatuto Real y demás leyes fundamentales de la monarquía».

Esto dice la ley. Ahora bien: de lo que me ocurre una idea que conspira a destruir la religión. La callo, no la escribo, me la como. Este es el modo.

No digo nada del respeto a los derechos y prerrogativas del trono, el Estatuto, etc. etc.

¿Si les parecerá a esos hombres de oposición que no me ocurre nada sobre esto? Pues se equivocan; ni cómo he de impedir yo que me ocurran los mayores disparates del mundo. Ya se ve que me ocurriría entrar

en el examen de ese respeto, y que me ocurriría investigar los fundamentos de todas las cosas más fundamentales. Pero me llame aparte, y digo para mí: ¿No está clara la ley? Pues punto en boca. Es verdad que me ocurrió; pero la ley no condena ocurrencia alguna.

Ahora, en cuanto a escribirlo, ¿no fuera una necesidad? No pasaría. Callo pues; no lo pongo, y no me lo prohíben. He aquí el medio sencillo, sencillísimo. Los escritores, por otra parte, debemos dar el ejemplo de la admisión. O es ley, o no es ley: ¡Mal haya los descontentadizos! ¡Mal haya esa funesta oposición! ¿No es buena manía la de querer oponerse a todo, la de querer escribirlo todo?

Que no pasen las sátiras e invectivas contra la autoridad, pues no se ponen tales sátiras ni invectivas. Que las prohiben, aunque se disfracen con alusiones o alegorías. Pues no se disfrazan. Así como así no parece sino que es cosa fácil inventar las tales alusiones y alegrías!

Los escritos injuriosos están en el mismo caso, aun cuando vayan con anagramas o en otra cualquier forma, siempre que los censores se convengan de que se alude a personas determinadas.

En buen hora; voy a escribir ya; pero llevo a este párrafo y no escribo. Que no es injurioso, que no es libelo, que no pongo anagrama. No importa: puede convencerse el censor de que se alude, aunque no se alude. ¿Cómo haré, pues, que el censor no se convenza? Gran trabajo; no escribo nada; mejor para mí; mejor para él; mejor para el Gobierno; que encuentre alusiones en lo que no escribo. He aquí, he aquí el sistema. He aquí la gran dificultad por tierra. Desengañémonos: nada más fácil que obedecer. Pues entonces ¿en qué se fundan las quejas? ¡Miserables que somos!

Los escritos licenciosos, por ejemplo. ¿Y qué son escritos licenciosos? ¿Y qué son costumbres? Discurrir y a mi primera resolución, nada, escribo; más fácil es no escribir nada que ir a averiguarlo.

Buenas ganas se me pasan de injuriar a algunos soberanos y gobiernos extranjeros. ¿Pero no lo prohíbe la ley? Pues chitón.

Hecho mi exámen de la ley, voy a ver mi artículo; con el reglamento de censura a la vista, con la intención que me asiste, no puedo haberlo infringido. Examinó mi papel; no he escrito nada; no he hecho artículo, es verdad. Pero en cambio he cumplido con la ley. Este será últimamente mi sistema; buen ciudadano, respetaré el látigo que me gobierna y concluiré siempre diciendo:

«Lo que no se puede decir, no se debe decir.»

MARIANO JOSÉ DE LARRA
(Figaro)

(1) Como verán nuestros lectores, hemos reproducido el presente artículo del gran satírico español, con objeto de demostrar que hemos vuelto a los tiempos de Calomarde, como se ve por la perfecta adaptación de la crítica de nuestro clásico a la época actual.

Ya es un progreso este de quedar convertidos de un salto en súbditos de los tiempos de Fernando VII, los ciudadanos del primer tercio del siglo XX.

El comandante general de Melilla
POR TELÉGRAFO

Madrid 21.—A las 11 n.
Ha llegado a Madrid el comandante general de Melilla.
Permanecerá en la Corte hasta fines de mes.

Alicante al día

Del país de la paradoja
Nada tan profuso, flexible y acomodaticio como las leyes y reglamentos españoles. Flexibles, acomodaticios y manejables, sobre todo, cuando a los encargados de aplicarlos les conviene explorar su ineficacia y aún demostrar que no sirven para nada, mucho menos para nivelar la balanza de la Justicia, convirtiéndolos, si es menester, en una especie de gluten amasado para amigos y compadres: con todas esas leyes, reglamentos y disposiciones adicionales, se puede obtener un fiel compendio de la famosa Ley del Embudo.

Cuando a Dios plugo remitirnos a este bajo mundo no se dignó encuarnos por el camino de la Jurisprudencia, mejor dicho, no quiso echarnos por la senda de la técnica jurista. Sólo aprendimos y procuramos seguir aprendiendo los derechos ciudadanos que nos conciernen rectamente. De lo demás no sabemos nada: la cosa: no sabemos maldecir la cosa, así, con la puntualidad y exactitud, como se hallan enterados los que manejan los Códigos.

Pero, aunque como españoles no esté mal decirlo, tenemos una idea elemental de toda esa bolumba, conocemos lo más vulgar... que hay leyes vulgares, es decir, leyes que saben de corrido hasta los arrieros.

Y, entre todas las disposiciones reguladoras de nuestra existencia social, no hay español que ignore que las capeas fueron prohibidas cuando don Juan de la Cierva y Peñafiel tuvo a su cuidado y arbitrio los negocios anexos a la cartara de Gobernación.

Aún más: posteriormente, si no estamos equivocados, aquella prohibición ha sido ratificada en un reglamento aderezado muy cuidadosamente por el Director general de Seguridad del Reino, señor La Barrera.

Viene todo esto a pelo y en razón de que, aquí, a pesar de todos los pesares, continúa la celebración de capeas, cuándo y cómo a los empresarios influyentes o con amigos influyentes les da la gana: todo se reduce a llamar «corridas económicas» a las capeas. Ahí la flexibilidad de que antes hablabamos...

Puede acecer que uno de esos marrajos indocumentados, grandes y cornalones, lidiados sin la asistencia de picadores, enganche por las tripas a cualquiera de los aspirantes contratados para examen y lo mande a ocupar un modesto sarcofago en la necrópolis, adquiriendo por suscripción popular, como le sucedió a «Minuto chico», pero para tales casos nos queda el recurso de lanzar una iracunda protesta al vacío y les queda el recurso a las autoridades de suspender provisionalmente, hasta que pase la impresión, ese espectáculo bárbaro.

Para mañana se anuncia una de esas corridas económicas. Económicas quiere decir que son de poco gasto para la empresa: toros baratos, supresión de picadores y adquisición de aprendices de torero que sientan muchos deseos de torrear y que se avengan a todo, a cambio de que se les ofrezca ocasión de entrenarse.

Las empresas van a lo suyo y lo suyo es la salvación del negocio: hacen bien, pues, en anunciarlas y celebrárlas si se les deja hacer.

Pero las autoridades, no. Las autoridades no hacen bien autorizando esas fiestas vergonzosas prohibidas con excelente acuerdo por el señor Lacierva primero y ratificada la prohibición después en su reglamento taurino por el señor La Barrera, reglamento que fué aceptado y que está adaptado aquí a iniciativa y por disposición del anterior gobernador civil don Francisco De Federico.

Sin embargo, siguen organizándose y celebrándose corridas económicas en nuestro circo taurino.

Para mañana hay anunciada una. Por eso decíamos antes que las leyes y reglamentos españoles son los más flexibles, acomodaticios y manejables, sobre todo, cuando a los encargados de aplicarlos les conviene explorar su ineficacia y aun demostrar que no sirven para nada.

Nada que merezca mención especial ocurre aquí. La ciudad ofrece su aspecto normal. Solo existe, cada vez más intensa, una gran ansiedad por conocer nuevas noticias: los viajeros llegados ayer por la tarde de Valencia y de Alcoy eran interrogados con avidez.

De la primera de dichas ciudades se recibió por Denia alguna correspondencia y periódicos: no se conocen más; sin embargo, que los informes oficiales, y, éstos, dicen bien poco por cierto.

En cambio de lo ocurrido anteayer en Barcelona van conociéndose detalles más minuciosos de los que se les facilitó a la Prensa: no podemos reproducirlos por temor a la censura.

Aquí hubo ayer alguna agitación por la tarde, pero esa agitación nada tenía que ver con los sucesos de estos días: fué a la salida de la sesión celebrada por el Ayuntamiento. Un grupo de ciudadanos acompañó hasta su casa al concejal republicano don Juan Botella, vitoreándole y vitoreando otras cosas que les son simpáticas.

Momentos después quedó restalecida la calma.

Una errata importante
En nuestra información de ayer apareció una errata que consideramos necesario rectificar, entre otras razones, porque de ella resulta una afirmación que estuvimos muy lejos de hacer.

Bajo el título de «Tranquilidad» dice uno de los párrafos: «Diríase que se espera algo muy importante y decisivo. Lo ocurrido ayer en Barcelona no ha producido impresión alguna: por lo que a nuestra población se refiere parece que todos lo tenían preparado.»

Y queremos decir... «parece que todo lo tenía previsto.»

Conste así. Aquí... no hay preparado nada.

Que se lo pregunten a la policía.—21 de Julio.

"BELLEZAS CARTAGENERAS"

En la próxima semana se pondrá a la venta este libro original de nuestros amigos los distinguidos escritores Juan Bautista y Francisco Sastre y Moreno.

Forma esta obra un artístico volumen que contiene lo siguiente:

Pórtico, por los autores.

Dos semblanzas de estos en verso, originales del joven poeta cartagenero José María Pérez Alonso.

Veintidós poesías acompañadas de los correspondientes retratos de las distinguidas y bellas señoritas cartageneras Pilar Díaz de Herrera, Carlota Duelo, Carmina Mur, Conchita Rodríguez, Merita Hidalgo, Manolita Matz Sanchez, Eugenia Vidal, Dolores Vidal, Encarnación Sintas, Luisa Martí Mancha, Marina Hernandez, Angelita Minguéz, María de Ochoa y Bellón, Emilia Briones, Pilar de la Cuesta y Espejo, Maruja Pagán, Catalina Moreno, Anifa Marin, Carolina Tortosa, Isabelita Sanchez Mercader, Blanquita Manzanares, Fulgencia Rodríguez, Isabelita Sanchez Palma, Eugenia de Ochoa y Josefine de la Cuesta.

Un precioso soneto titulado «Mujeres Cartageneras» del popular poeta Pedro Jara Carrillo.

Y una poesía a Cartagena y un epílogo de los autores.

El precio del ejemplar será el de tres pesetas y pueden dirigirse cuantas personas quieran adquirir «Bellezas Cartageneras» a nuestro compañero Francisco Sastre y Moreno, en Murcia, acompañando al hacer el pedido, el importe indicado, por giro postal.

El precio del ejemplar será el de tres pesetas y pueden dirigirse cuantas personas quieran adquirir «Bellezas Cartageneras» a nuestro compañero Francisco Sastre y Moreno, en Murcia, acompañando al hacer el pedido, el importe indicado, por giro postal.

Cartagena al día

Experiencias de torpedos

La Estación Torpedista de este Apostadero, que manda el distinguido capitán de corbeta don Eduardo Verdía, realizó ayer tarde experiencias de torpedos en las proximidades del puerto.

Todos los torpedos que se dispararon dieron perfectas explosiones, levantando grandes columnas de agua.

Asistió al acto, el comandante general del Apostadero don Federico Ibáñez, con su ayudante señor Ochoa.

Un accidente

A bordo del vapor «Roberto», abarloado al muelle de Alfonso XII, tuvo ayer la desgracia de dar una terrible caída la anciana de 63 años Francisca Almagro, fracturándose la tibia y peroné de la pierna izquierda.

En grave estado fué conducida al Hospital de Caridad, en el coche-camilla de la Cruz Roja y por una sección de esta benemérita Asociación al mando del oficial don Antonio Contreras.

Noticias

Se encuentran en esta la cuadrilla Charlot, Llapisera y su botones, los cuales vienen con ganas de palmas y dinero, pues son gente y a fé de los que los han visto torrear dicen que son unos grandes artistas; ya lo sabe la empresa de nuestro circo taurino.

Hoy se celebrará en el Real Club de Regatas de Cartagena una soíreé a las diez de la noche.

Se encuentra enfermo un hijo del ingeniero de minas don Simón Martí Mancha.

—Ha sido destinado a Ceja, nuestro paisano el oficial primero de Intendencia don Manuel Pérez Sánchez, y a Balears el oficial segundo del mismo cuerpo, también paisano nuestro don Juan Tudela.

—Marcha a Canarias el segundo teniente de infantería don Jacobo Guitart de Virto.

—Ayer con motivo del cumpleaños de S. M. la reina Doña María Cristina las tropas de nuestra guarnición vistieron de gala, se izó el Pabellón Nacional en los edificios militares y por la artillería se hicieron los honores de ordenanza.

CRONICA

Espectáculo nuevo

Obra de cultura realizan el Centro de Hijos de Madrid y su presidente, el querido Facundo Dorado, al presentar a nuestro público el llamado «Teatro de la Naturaleza». Hecha esta afirmación incondicional y elogiada calurosamente la iniciativa, que ha de servir para estimular en las gentes el estudio de una manifestación especial artística y para avivar en ellas el sentido estético adormecido, parece lícito, sin la menor molestia para nadie, hablar con toda sinceridad e imparcialidad de este género de espectáculo.

El llamado «Teatro de la Naturaleza», reimportado a España por Adrián Gual, es una moda nueva... del tiempo de Arquino Prisco, y acaso de la época de los Faraones. Mafei nos habla de un barro de Etruria en que hay un tablado, sobre el cual dos enmascarados dialogan; el fondo del escenario es, sencillamente, el bosque. Mil años antes representaba al aire libre sus farsas la comparsaria andariega turana. El arte dramático ha comenzado siempre al aire libre. Solamente en este sentido puede ser denominado el flamante espectáculo «Teatro de la Naturaleza», entendiéndolo por tal la naturaleza infantil.

Tan antiguo es el teatro como la humanidad. Una vez colocado el hombre sobre el planeta, lo primero que debió ocurrírsele fué fingirse héroe y Dios, imitar los murmullos de las espesuras y el canto de las aves, simular la cólera y el espanto y trocar los árboles en gigantes, como Don Quijote los molinos. La simulación, como lo demuestra Ingegnieros, fué luego un arma poderosa para la lucha por la vida. El hombre ¡ay! se pasa la vida fingiendo, y no hay que decir si alguna vez la mujer lo imita. «El mundo comedia es.» Llevar la ficción a la Naturaleza, ¿no es incurrir en un pleonismo? Pese a todos los optimismos, la vida ni es vida ni es humana, y el cielo «ni es cielo ni es azul.»

Teatro de la Naturaleza... ¡Pero si toda la Naturaleza es teatro! Teatro por la falacia de toda apariencia; teatro, por la grandiosidad; escenario prodigioso y sublime en que se representa un drama detestable; prosenio ensangrentado sobre el cual sollozamos y rugimos, a cambio de unos discos de plata y, a veces, de un humilde puñado de flores.

Adrián Gual, cultísimo, artista, inspirado, al hablar del «Teatro de la Naturaleza», ha querido decir algo más que farsa al aire libre. No valía la pena de invocar la evolución estética para resucitar los viejos Autos Sacramentales o la pintoresca Pasión de Oberammergau. ¿Qué son sino verdaderas representaciones dramáticas las fiestas murcianas y lorquianas, los carnavales venecianos y parisenses, las romerías, las fiestas populares y aun otros espectáculos verlineses y de todas las capitales comarcanas del globo, de que no quiero hablar? Herir la imaginación popular para subyugarla, ¿no ha sido el resorte de los grandes políticos? El primer fakir y el primer caudillo pensaron, desde luego, en disfrazarse con un traje apropiado. Des de entonces, es deslumbradora la industria de todos los grandes actores. Unos se tocan con oro y piedras, otros se cubren con púrpuras y armines. ¡Farsas al aire libre! No: no es ésta la novedad que ha querido traernos Gual el insigne ni tampoco Facundo Dorado, el noble y generoso vulgarizador.

Han querido hacer volver el arte a la ingenuidad. Pero la ingenuidad solamente es valiosa cuando es espontánea. No hace mucho lo demostraba el maestro Cavia, hablando de las ancianas vestidas de niñas y de los cuadros de decadentes que pretenden pasar por candorosos. Estamos al cabo de la calle, como el viejo gitano que paseaba por la Alameda de

Sevilla, en faldetas, con una chichonera, chupándose el dedo y gritando: «¿Zoy un nene chiquitín! La ingenuidad que lo sabe ya no es ingenuidad, como no se parece al carmin del rubor el embadurnamiento del colorete. Primitivo sigue siendo el teatro en su médula, como lo son nuestras pasiones y nuestros instintos: pretender que lo sea por fuera es engañarse. Segismundo no necesitaba ya proyectar su retórica sobre la inmaculada blancura de los lienzo; los escenógrafos han adelantado; la perspicacia y la malicia del concurso, también.

Poco antes de la guerra, hizo un lord inglés un ensayo del verdadero teatro sin decoraciones: llevó a doctos invitados a su vistoso y señorial palacio de Escocia, y allí hizo representar de noche, a unos histriones bien afeccionados, el Macbeth. Las escenas de ambición, de crimen, de «memoramiento» y de angustia, representadas en los bosques embrujados, en las mismas «rías y lugubres estancias en que se suñone que se desenrolló la tragedia, produjeron en los espectadores un escalofrío de espanto y una sensación de grandeza sublime incomparable. Pasaban los invitados de una a otra mansión, de lúgubre estancia a la selva alumbrada por el amarillento fulgor de la luna; las aguas reberberaban destellos sinistros; se creía ver avanzar al bosque, llevado en los brazos nervudos de los soldados de Malcolm; se imaginaba en la oscuridad mal quebrada por las antorchas, ver adelantarse la sombra a ocupar su lugar en el festín de Banquero; el terror, el remordimiento, encontraron allí sus ecos más trélicos y desgarradores. Los invitados no pudieron dormir en aquellas salas malditas, y, bañados en sudor frío, esperaron el alba para regresar a Inglaterra y olvidar para siempre la abrumadora y tenaz pesadilla.

Si así fué el ensayo del Teatro de la Naturaleza, ¿qué será en mitad de un paseo público, desfigurado por el maderamen y la percalina y oyendo, entre señoras perfumadas, los gorjeos aflautados de Amneris y las notas tenidas en «sí bemol» de un engolado Radamés? Como novedad está bien; como atractivo para una sociedad aburrida merece plácemes sinceros, y también como dato a estudiar, que es quizá para lo que lo traen mis queridos paisanos; como renovación artística... me decido por Juan de la Encina y la Cofradía del Silencio.

Teatro de la Naturaleza... ¡Qué grande, qué inmenso, que portentoso eres! Pero sin tablas, ni escenarios, ni actores, ni argumento, ni vana retórica, ni mímica huera. Aire libre, es verdad, pero libre de decadencias; horizontes abiertos a todas las meditaciones y cielo estrellado o radiante que conije, a ser posible, la soledad. Fuera de eso, la Naturaleza es empujehedida; formada en absurda y prismática armazón por los hombres, su tablado no puede ser otro que el toseco tinglado de Arlequín.

ANTONIO ZOZAYA

NOTICIAS DEL DÍA

La fábrica del señor Martínez, de Cartagena, ha abierto nuevamente sus puertas.

—Ayer mañana conferenciaron con el señor gobernador varios obreros de la fábrica de muebles del señor Delgado.

Quedaron en visitarle nuevamente el lunes.

—Hoy conferenciará el gobernador con el señor Delgado, dueño de la fábrica de muebles que lleva este nombre.

Parece que el gobernador le pedirá algunas mejoras para los trabajadores de la misma.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

que durante los meses de verano es ausente de su residencia habitual, remitiremos EL LIBERAL sin aumento de precio al lugar donde se trasladan.

Bastará para ello, estar al corriente en el pago y enviar a la Administración una nota indicando con claridad donde desean recibir nuestro periódico y el domicilio que actualmente lo reciben.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 11 de Julio 1917, tomados al oído en Madrid y recibidos por telefonemas y telegramas urgentes.

PREMIOS GORDOS

Con 150.000 pesetas
14.799 Zaragoza-Guecho

Con 70.000 pesetas
21.939 Linares

Con 30.000 pesetas
4.629 Valladolid-Bilbao

Con 2.000 pesetas
164 Badajoz-Barcelona

4.343 Madrid-Linea
4.610 Puigcerdá-Reus

7.438 Bilbao-Zaragoza
7.711 Madrid

10.931 Valladolid-Madrid
15.322 Riotinto-Madrid

17.639 Bilbao
Con 500 pesetas

Centena

864 643 792 038 007 579 327 582
384 852 037 994 245 439 008 493

051 101 392 177 208 042 644 613
069 395 184 917 266 063 275 094

103 217 081

1.000

667 324 118 682 277 773 872 475
457 745 464 711 807 793 108 116

133 744 558 022 880 675 040 703
757 147 220 883 707 398 333 278

998 375 067 956 933 167 001 521
984 907 240 175

2.000

715 582 618 378 793 350 754 005
908 258 212 840 196 852 671 767

420 534 332 579 019 958 293 027
250 541 933 476 601 513 432 068

260 523 139 037 471 148 605 751
434

3.000

292 861 621 458 067 203 400 092
724 454 576 330 210 958 677 448

058 156 553 807 315 843 227 793
551 900 538 365 515 721 487 930

590 074 519 269 305

4.000

775 831 327 049 272 388 194 474
461 115 807 383 517 905 092 493

734 861 697 943 304 354 791 057
800 229 743 499 768 497 678 963

872 151 102 918

5.000

301 429 683 116 799 862 368 051
760 995 629 101 561 757 357 110

158 810 670 360 191 865 573 220
729 697 442 033 795 473 555 529

752 304 940 672 703 492 163 872

6.000

428 356 447 024 646 226 557 319
500 710 626 865 202 044 488 944

339 841 959 329 871 672 790 992
173 079 350 872 280 419 709 534

888 327 524 108 146

7.000

675 645 008 864 115 559 550 243
448 950 264 767 016 150 786 519

168 416 481 996 013 027 638 468
316 868

8.000

082 941 574 084 047 184 163 229
872 758 971 921 560 015 773 710

589 779 821 530 917 795 810 153
359 193 006 725 838 086 108 366

9.000

024 127 724 445 792 148 966 033
370 484 264 479 361 796 662 767

098 004 799 374 134 222 399 390
256

10.000

147 684 805 447 072 254 517 135
462 990 562 771 094 277 727 165

247 404 547 202 702 786 829 648
411 536 991 062 801 142 230 723

009 093 187 004 341 304

11.000

216 821 154 184 937 372 169 950
709 014 770 848 094 019 460 802

711 081 452 482 852 531 153 337
014 238 492 929 695 961 393 691

910 177 463 389 874 390

12.000

873 270 374 100 861 697 515 140
512 630 106 142 650 079 035 072

412 872 031 393 392 403 177 526
162 829 888 672

13.000

244 994 903 354 096 052 640 581
676 014 752 025 274 811 102 135

765 273 213 330 304 078 830 406
812 641

14.000

780 937 072 506 791 434 018 556
194 720 039 835 640 778 192 258

983 099 442 675 691 697 797 995
481 129 530 912 621 942 222 395

490 402 715 381

15.000

535 485 583 852 093 999 412 214
908 970 809 359 798 289 064 905

656 394 927 290 694 087 417 262
419 954 557 826 684 793 718 785

994 607 505 769 284 609 532 264
949 660

16.000

748 804 306 302 865 727 665 356
935 901 985 566 038 374 075 827

610 670 068 611 639 956 881 425
933 486 353

17.000

908 471 701 115 928 546 932 167

518 623 620 970 768 877 346 767
004 499 805 047 910 225 545 844

643 575 308 476 411 595

18.000
522 688 410 165 645 913 837 933

549 533 915 419 466 297 266 299
155 096 180 972 387 986 951 892

883 976 856 075 918 519 842 658
488 459 835 930 140 217 538 245

849 809

19.000
675 933 280 357 494 957 791 525

402 891 679 085 958 309 083 550
767 161 239 981 844 275 303 792

213 263 132 815 872 009 867 152
964 572

20.000
701 017 589 882 833 786 969 598

016 770 308 022 374 010 218 448
790 400 559 172 771 053 421 638

772 755 447 248 192 138 476 107
859 953 064 003 902 433 677 504

264

21.000
804 734 580 192 597 473 429 069

289 046 141 712 650 218 211 350
511 350 511 814 928 527 367 740

230 523 503 305 382 989 173 043
929 212 179 058 202 832 874 170

22.000
140 766 003 968 450 911 718 713

571 425 187 980 666 054 346 981
462 059 443 108 363 442 272 290

614 431 326 017 986 605 931 888
534 551 308 542 234 983 917 970

044 556 409 170 131 746 480

De Valencia

POR TELEGRAFO
Adoquines levantados.—Choques entre huelguistas.—Agresiones a las fuerzas.

Madrid 21.—A las 2 t. Se conocen algunos más detalles de los sucesos ocurridos ayer.

Desde muy temprano la mayoría de los comercios tenían abierta solo una puerta.

Las mujeres circulaban por las calles en número muy reducido.

Fuerzas de la guardia civil y soldados vigilan los edificios públicos.

Los mercados hallanse mal abastecidos.

Los huelguistas ejercieron coacciones sobre los huertanos y verduleros que entraban en la ciudad.

Hay completa paralización de tranvías, carros y coches, circulando algunos particulares.

Han sido registradas algunas colisiones entre ferroviarios por divergencias de criterio, cruzándose algunos disparos que hicieron intervenir a la guardia civil que contestaron a las agresiones con disparos sueltos, así como a los que les hacían desde los balcones.

Han sido heridos algunos revoltosos.

El vecindario ha sabido que la autoridad está dispuesta a mantener el orden con energía a pesar de la escasa fuerza de que dispone.

En la calle de Mogueros los grupos amontonaron los adoquines recibiendo a tiros a la guardia civil.

Entre los amotinados hubo heridos que se curaron en sus propias casas.

Se han practicado detenciones. Parte de las fuerzas se retiraron a los cuarteles.

Se trabaja en los hornos que están vigilados por fuerzas de la guardia civil.

Ha fallecido el guardia civil Inocencio Alcañiz, que se cayó del caballo que montaba rompiéndose una pierna e hiriéndose en la cabeza.

Felgria de San Lorenzo

Animados por un entusiasmo patriótico, se han reunido varios feligreses en unión del señor cura con objeto de cambiar impresiones para llevar a efecto algo que demuestre públicamente que también aquí se siente afecto y devoción al Titular; más, como para todo es preciso dinero, para salvar las dificultades que sin él se presentan y para que con holgura se pueda atender a toda la fiesta, se rifa un magnífico mantón de manila.

Hora es ya de que tan importante feligria exterior la hidalgua de sus sentimientos religiosos e interés por honrar a su Titular con solemnidades cívico-religiosas demostrando así que se vive en confraternidad de sentimientos poniéndoles de relieve los actos públicos saturados de la finalidad religiosa, en donde todos somos iguales y para todos hay motivos de solaz y recreo.

Para patentizar con hechos estos nobles deseos, se proyecta, mediante la cooperación de todos, además de los ya tradicionales cultos de Vísperas solemnísimas, con asistencia de todo el clero, y función al Titular, dianas, verbenas, iluminaciones, fuegos artificiales, y como terminación una suntuosa procesión con la imagen del Santo, por las principales calles de la feligria.

Si hoy nos es tan grato presenciar las típicas y populares verbenas y demás actos cívico-religiosos que en conjunto realizan las feligrias de San Juan y del Carmen, en cuya

fiestas todo es alegría, suspendiéndose a la par que los quehaceres de oficios y artes, en cierto modo también las penas y sinsabores que en todos los hogares casi habitualmente existen; si estos días en los que se vive en un ambiente feliz, porque a la expansión de las diversiones del cuerpo, se unen las alegrías y gozos del alma, por que en dichas fiestas la tradición ha hecho perdurar estos actos, sin perder su sabor religioso; si todo esto no solo cuando lo presenciemos, sino cuando lo recordamos nos inunda de satisfacción, porque vemos el modo maravilloso de unirse en un mismo festival y con una misma aspiración y con un mismo derecho para el bien de todos, cualquiera que sea la edad, clase y condición, porque en dichas fiestas hay motivos y ocasiones y alegrías para todos, grandes y pequeños, ricos y pobres, precisamente cautiva la atención las prodichas fiestas, porque para su realización se solicita la cooperación voluntaria y generosa de todos y en ellos todos reciben por igual lo bueno, lo humorístico y recreativo que dan de sí, estableciéndose con tal motivo en dichos días una red misteriosa de afectos y simpatías entre unos y otros vecinos que hay momentos en que parece haber llegado el óasis de felicidad posible.

No cabe duda que si esto y mucho más producen las fiestas populares de los barrios anteriormente citados que con tanta espontaneidad y gusto lo realizan tuvieron principios raquíuticos, como son los nuestros; ante ellos se presentaron grandes dificultades, tuvieron que afrontar sacrificios, pero ante los hechos que nos demuestran la constancia de sus voluntades, hemos de confiar que lo que hoy se inicia como fiesta para que brille con luz de luciérnaga, venciendo las dificultades y afrontando con nobleza cristiana los sacrificios que para la realización y perpetuidad de dichas fiestas sean necesarios, llegaremos a encarnar en las generaciones venideras, amor a esas fiestas y que nunca se interrumpa su celebración, sino antes al contrario procurando darles cada año más brillo y esplendor.

Confiamos en no ser desatendidos de nuestras nobles pretensiones y a la vez esperamos la cooperación de todos en la seguridad de que el triunfo y gloria será de todos.—La Comisión.

LOS MERCADOS EN MADRID

Cotización de las frutas y hortalizas en 20 de Julio de 1917.

Table with 2 columns: Pesetas, Ctmos. and various fruit/vegetable items like Albaricoques, Brevas, Cerezas, Ciruelas, Guindas, etc.

EN MURCIA

Cotización del día 21 de Julio de 1917, en la Lonja:

Table with 2 columns: Plas, Cts. and items like Tomates, Patatas, Patatas coloradas, Pimientos, etc.

PESCADERIA

En la Pescadería han entrado las siguientes clases de pescado:

Table with 2 columns: Mnjol, 200 kilos, a 1fy 0'80 pesetas el medio kilo. and items like Boga, Salmonetes, etc.

SECCIÓN FINANCIERA

POR TELEGRAFO
COTIZACIÓN
Madrid 21.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, etc.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Francos, Libras.

LA SEÑORA D. CATALINA ILLAN GONZALEZ Viuda de Manresa ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus desconsolados hijos Don Rogelio, Don César, Doña Hortensia y Doña Marina Manresa e Illán; hijos políticos, nietos, hermana y demás familia; Al participar a sus amigos tan sensible desgracia, les suplican asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo: el primero, a las seis de la tarde del día de hoy, y el segundo, a las nueve de lunes, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos. Murcia 22 de Julio de 1917. Casa mortuoria: Lucas, 2. No se reparten esquelas. El duelo se despiden en la plaza de Agustinas.

NOTICIAS

Laboratorio Guiliamón. ANÁLISIS CLÍNICOS San Agustín, 2. Murcia

Nuestro distinguido amigo don Manuel Moreno Fajardo, nos encarga demos en su nombre, en el de sus hijos y demás familia, las más sinceras gracias en la imposibilidad de hacerlo personalmente a los numerosos amigos que con motivo del fallecimiento de su señora esposa doña Victoria Pausa Martínez (q. e. p. d.) le han acompañado en su justa pena y han asistido al entierro y funeral de dicha señora.

Al cumplir tan triste encargo, le reiteramos nuestro sentido pésame al señor Moreno Fajardo, hijos y demás familia de la finada.

Al Polo fué Sisibuto hace un año, y ya no escribe. Habrá muerto de escorbuto por no llevar, el muy bruto, «Licor del Polo de Orive».

Se ha dispuesto el ingreso en el Hospital de los enfermos Andrés Velar López y Bernardo Victoria Padilla, vecinos de La Unión.

Hoy fiesta de Santa María Magdalena, celebra su onomástico don Mariano Verdú Cuenca.

Telefonomas detenidos en esta Central: De Alicante, para Juan Cierva, ausente.

Por la guardia municipal han sido denunciados unos veinte caberos por no llevar sus cabras los bozos puestos por las calles de la capital.

Restablecido de su indisposición, hemos tenido el gusto de saludar al oficial primero de la Secretaría de esta Audiencia provincial, don José Calvo.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes y después compare, y se persuadirá de ello.

El recluta del reemplazo de 1916 Juan de Dios Martínez Gil, perteneciente a la Comandancia de artillería de Cartagena, debe presentarse en la Comandancia Militar de esta plaza a recoger documentos que le interesan.

Hoy se celebrarán solemnes funciones religiosas en el Rincon de Secca en honor de Nuestra Señora del Carmen, que todos los feligreses en unión del señor cura don José Gomez Gomez dedican a tan excelsa Reina.

La otra en el Javalí Viejo, al patrón de la juventud San Luis Gonzaga, que el coloso señor cura don Mariano Arca Lopez, ha sabido formar una buena aso-

ciación de congregantes que amen de veras al Santo. En ambas funciones ocupará la Cátedra Sagrada el distinguido orador don Julián Castillo Rodríguez, coadjutor del Carmen.

Esta noche habrá velada familiar en el paseo de la Glorieta amenizada por la banda de música de la casa de Misericordia.

Ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Consuelo Meñino, esposa del comerciante de esta plaza, nuestro amigo don Antonio Valenzuela.

Nuestra enhorabuena a sus dichosos padres.

La alcaldía de esta capital recuerda a los regantes de la huerta la monda de los meranchos, azarbes, landones y escorredores que tendrá lugar durante el mes de Agosto, advirtiéndoles que se exigirá con todo rigor el cumplimiento de las ordenanzas.

El día 31 del actual termina el plazo voluntario de adquisición de cédulas personales, lo que advertimos al público a fin de que los que aun no la hayan obtenido pueden hacerlo sin recargos hasta dicha fecha en las oficinas de la Recaudación sita en esta ciudad plaza de San Antón, número 3 todos los días laborables de 9 a 13 y de las 16 a las 18.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta y preciosa niña la señora doña Aurelia Martínez, esposa de nuestro amigo don Miguel Cortés.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento.

Prat de la Riba, gravísimo

Madrid 21.—A las 2 t. El gobernador de Barcelona ha telegrafiado al doctor Marañón que se halla en Solares, llamándole para que asista a Prat de la Riba, que se encuentra gravísimo.

Su estado inspira pocas esperanzas de mejoría, habiéndosele sacramentado en la madrugada última.

Vida Religiosa

SANTORAL
Día 22 de Julio de 1917.—Domingo.—Santa María Magdalena.—San Teófilo y San Cirilo.

La Misa y Oficio divino son del Domingo VIII después de Pentecostés, con rito de as semidoble y color verde.

MES DE JULIO
Julio consta de 31 días.

Este mes está consagrado a la Santísima Virgen del Carmen y al Apostol Santiago.

El toque de Alba por la mañana a las ocho. El toque de Oraciones por la tarde a las ocho menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO
Se descubre por la mañana a las ocho. Se reserva por la tarde a las seis y media.

El día 22 de Julio de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia del San Pedro.

El día 23 en la iglesia del Carmen.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las cuatro y media.

—En Santo Domingo.—El Ejercicio del Mes de San Ignacio de Loyola, por la mañana en la misa, rezada de las siete.

—En la iglesia de Santiago.—La tradicional novena al Santo Titular, a las seis de la tarde.

VIDA ECLESIASTICA

En la iglesia de San Nicolás han recibido las aguas del cristiano los gemelos que hace días dió a luz la señora doña Josefa Díaz Montesinos, esposa del probo funcionario y secretario de esta jefatura de policía don Mateo Caballero.

A los nuevos cristianos se les ha impuesto los nombres de Mateo y Angeles, siendo apadrinados por el oficial habilitado del juzgado de instrucción del distrito de la Catedral don Fulgencio Navarro y su distinguida esposa doña María Martínez.

Centro ferroviario

Concierto

Esta tarde a las dos y media se celebrará en esta entidad un gran concierto por la orquesta de este centro que dirige el aventajado profesor de música don Sebastián Gil de la Cruz, interpretándose el siguiente programa:

- 1.º «Alhambra», pasodoble.
 - 2.º «Eva», fantasía.
 - 3.º «Lysistrata», fantasía.
 - 4.º «Su majestad el chotis».
 - 5.º «El Sr. Joaquín», balada y alborada.
 - 6.º «Obreros», pasodoble.
- La entrada será pública.

Plaza de Toros

La compañía que dirige el veterano artista de circo Vicente Romero, hará su presentación ante este público hoy domingo, prometiendo ser un acontecimiento artístico, a juzgar por el programa anudador:

Entre los números que forman la compañía figura uno que ha llamado poderosamente la atención de cuantos públicos lo han presenciado y que produce honda emoción en el espectador.

Es conocido este número por el nombre de «Círculo de la muerte» y él solo indica lo arriesgadísimo de su ejecución.

Otra gran variedad de números figuran en la lista de compañía, todos ellos muy notables y de gran originalidad.

Seguramente el éxito acompañará a la presentación de esta notable compañía, siendo seguro que el circo taurino se verá completamente lleno.

Alcantarilla

El mercado

Se ha celebrada el mercado semanal de reses. De estas han venido de 5.500 a 6.000.

Los precios a que se han cotizado han sido los siguientes:

- Cordero, 1'75 pesetas.
- Oveja y cabra, 1'25 idem.
- Ternera, 2'25 idem.

Para Barcelona han salido unas mil reses.

Toros y toreros

Capote de paseo

En un escaparate de la calle de Príncipe Alfonso he visto un precioso capote que las distinguidas señoritas de Lorca Juana, Pepita, Agustina y Lourdes Llamas, María Plaza, Anita Munuera, Patricia Campoy y otras que me han dicho y cuyos nombres no recuerdo, han regalado al valiente matador de novillos-toros nuestro paisano Antonio Llamas, el cual lucirá por primera vez en la ciudad de Lorca el día 25 del actual.

En esta novillada estoqueará Llamas, reses de don Sabino Flores, en unión del lorquino Pablo Campoy.

Antonio Llamas en vista del éxito obtenido en Alicante el día 3 del pasado mes de Junio ha sido nuevamente contratado para estoquear en unión Machaquito cuatro toros en dicha plaza el día 22 del actual.

Regreso de los parlamentarios

POR TELEGRAMA

Madrid 21.—A las 9 n.

En el expreso de Barcelona regresaron esta mañana a Madrid Melguindos Alvarez y la mayoría de los diputados reformistas y radicales que asistieron a la Asamblea de parlamentarios de Barcelona.

Se muestran satisfechos de las atenciones de que fueron objeto.

Lo que dice Sánchez Guerra

POR TELEGRAMA

Madrid 21.—A las 9 n.

Sánchez Guerra ha manifestado que la situación de Valencia ha mejorado bastante, quedando solamente alguna agitación producida por pequeños grupos que circulan por las calles.

Estos grupos son disueltos por la fuerza pública.

Los cafés permanecen algunos abiertos y otros entreabiertos.

No se han publicado los periódicos.

Añadió Sánchez Guerra que en las demás provincias reina tranquilidad completa.

EN SEVILLA

Los obreros de la fábrica militar

POR TELEGRAMA

Madrid 21.—A las 9 n.

Por el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficial a los periodistas confirmando que están en huelga los obreros de la fábrica militar de Sevilla.

El día cinco se les aumentó dos reales de jornal.

El día 16 reclamaron nuevo aumento.

El día 19 declararon la huelga.

En el consejo de ministros de ayer

se examinaron las peticiones que suscriben siete obreros.

Se les contestó que siendo obreros sometidos al fuero militar debían reclamar por conducto del ministro de la Guerra.

Se considera incomprensible la actitud de los huelguistas cuando el Consejo de Estado acaba de dictaminar el crédito para la intensificación de las industrias militares, cuando se ha suprimido el cacheo a la salida de la fábrica de los obreros, se han ingresado para que rentuen en la caja postal las plantillas de los aprendices y se ha concedido el pago semanal, fijándose el minimum de los jornales semanales.

Las autoridades militares garantizan la libertad del trabajo.

Se advierte la coincidencia de la huelga con la fecha del 19, insinuándose la posibilidad de la intromisión de elementos extraños entre los obreros.

El estado de guerra en Valencia

POR TELEGRAMA

Madrid 21.—A las 9 n.

A última hora de la tarde manifestó Sánchez Guerra a los periodistas, que había sido declarado el estado de guerra en Valencia.

Se reunió la Junta de autoridades, resignando el mando la autoridad civil.

Añadió Sánchez Guerra que se ha restablecido la tranquilidad y que la opinión ha acogido favorablemente la determinación de los soldados encargados de fijar los bandos.

Fueron aplaudidos.

El ministro leyó un telegrama del gobernador de Valencia, diciendo que, convocada la Junta de autoridades, había acordado declarar toda la provincia en estado de guerra, en vista de los acontecimientos de los días pasados, y en su consecuencia entregaba el mando en el capitán general.

NOTICIAS DE BARCELONA

POR TELEGRAMA

Madrid 21.—A las 11 n.

Sesión municipal memorable.—Dimisión del alcalde.—Dice Sánchez Guerra.

Durante la tarde, hubo en el Congreso gran animación.

Puede decirse que todos los comentarios que se hacían versaron sobre los relatos de lo ocurrido en las sesiones que se celebraron ayer en el Ayuntamiento de Barcelona donde se leyó un oficio del gobernador justificando las medidas adoptadas.

Dice que éstas no tendieron a ofender al Municipio.

El Ayuntamiento acordó protestar de la conducta observada por el Gobierno levantando después la sesión.

Seguidamente marcharon los concejales a la Diputación, que estaba reunida.

Añadían los comentaristas que se había hecho una tirada de dos millones de ejemplares de una hoja que contenía la referencia de lo ocurrido en la asamblea.

Estos parlamentarios fueron despedidos en la estación por la Diputación provincial en pleno.

Relato de la asamblea

Se ha repartido hoy profusamente en el Congreso, Central de Teléfonos y Telégrafos y demás lugares concurridos por políticos y periodistas, una hoja dirigida a la opinión española.

En la hoja se hace extenso relato de la asamblea de Barcelona y contiene también las conclusiones acordadas.

Conversando los periodistas con el ministro de la Gobernación aludieron a las conclusiones de la asamblea de parlamentarios, afirmando que las conclusiones circulan profusamente.

El ministro replicó: También circula mucho la moneda falsa.

El estado de Prat de la Riba

Se ha iniciado una leve mejoría dentro de la gravedad en la enfermedad que padece Prat de la Riba.

El doctor Mazañón ha telefonado al gobernador desde Santander que llegará mañana para celebrar una consulta con los médicos de cabecera.

Numerosas personalidades desfilan por el domicilio de la Mancomunidad.

Normalidad

Se ha restablecido la normalidad en toda la población.

Llegan los trenes incluso los de la línea de Valencia.

Los desperfectos ocurridos por los choques de trenes han sido reparados.

La dimisión del alcalde

El gobernador ha transmitido a Sánchez Guerra la dimisión del alcalde.

Este ha entregado la vara al primer teniente de alcalde Durán y Ventosa.

El acto se verificó en el Salón de Ciento, asistiendo todos los conceja-

les, los diputados provinciales y los funcionarios del Ayuntamiento.

El alcalde, Martínez Domingo, emocionado, dijo, que había inspirado su conducta en el cumplimiento del deber, oyendo el imperativo de la conciencia.

Durán y Ventosa elogió a Martínez Domingo.

Este abrazó a los concejales y abandonó el salón.

Los asistentes le ovacionaron.

El conde de Torroella

Desde Francia ha telegrafado el diputado conde de Torroella de Montgrí, al gobernador, protestando de que se le haya incluido entre los adheridos a la asamblea de parlamentarios.

Se muestra disconforme con los acuerdos.

Habla el Presidente

POR TELEGRAMA

Los reyes

Madrid 21.—A las 9 n

Dato ha confirmado que los reyes llegaron a San Sebastián, habiéndoseles hecho un recibimiento entusiasta.

Sobre un fusilamiento

También confirmó el presidente el fusilamiento del guardia civil Sarriá.

Ha sido imposible acceder al indulto a pesar del interés demostrado por el rey y toda la población de Sevilla.

En el Consejo de ministros de ayer se examinó el expediente, lamentando no poder proponer la gracia.

Dato recibió al padre y al hermano del guardia fusilado, socorriéndoles.

Lo de los parlamentarios

Respecto a las versiones que circulan sobre la asamblea de parlamentarios, manifestó que el Gobierno había facilitado noticias minuciosas y verídicas de todo lo ocurrido bajo su responsabilidad personal sin ocultar nada.

Somos—agregó—personas solventes.

Cuando se restablezcan las garantías hablaremos largo y tendido.

Las medidas de excepción

Lamenta el tener necesidad de mantener medidas de excepción porque es partidario de la publicidad en la Prensa.

Estuvimos resistiéndonos dos semanas para no llegar a estas medidas excepcionales, pero en vista de los avances de la revolución y los ataques a la disciplina necesitamos acudir a medidas de defensa.

Elogio

Date ha elogiado el buen sentido de los senadores y diputados que acataron las órdenes de la autoridad.

El veraneo de la Corte

POR TELEGRAMA

SAN SEBASTIAN

Recibimiento entusiasta.—Aclamaciones.—Palabras del rey al alcalde

Madrid 22.—A la 1 m.

El recibimiento que la ciudad ha tributado este año a los reyes ha superado a cuanto se creía.

La población estaba totalmente engalanada.

Desde las primeras horas de la mañana, siete bandas de música recorrieron las calles de la población.

De toda la provincia acudieron a San Sebastián para presenciar la entrada de los reyes numerosos forasteros, llegando los trenes abarrotados de viajeros.

En la terraza del hotel de Londres se había instalado la orquesta del Gran Casino.

El puente llamado de María Cristina estaba cubierto de banderas y guirnaldas de flores.

A uno de sus lados habíase construido una tribuna que estaba atestado de señoritas con grandes cantidades de flores y palomas.

Los andenes de la estación estaban atestados de señoras y elemento civil.

Junto a la puerta, a la derecha, hallábase formada una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música, para rendir los honores de ordenanza.

Entre las muchas personalidades que se hallaban en la estación, véase a Romanones, duque de Mandas, conde de Esteban Collantes, Inclán, Alvarado, Valarino, Cobián, Calvetón, Navarro Reverter, todos los diputados y senadores por la provincia, autoridades civiles y militares, Ayuntamiento, Diputación provincial y comisiones oficiales.

Al llegar el tren estallaron en la estación estruendos vivas.

Cuando el convoy detuvo su marcha, dirigióse el alcalde al coche donde venían los reyes dándoles la bienvenida en nombre de la ciudad y entregando a la reina e infantas preciosos ramos de flores.

El rey revistió las tropas formadas en la estación entre incensantes eva-

oiones.

Al aparecer los reyes en el pórtico

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación)

y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos

PRECIO: FRASCO PTAS. 4

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

de la estación la ovación resonó imponente, entre el ruido atronador de cohetes, volar de las campatas y el detonar de los cañones del yate «Giraldá», cañonero «Mac-Mahon» y los castillos de la plaza.

En la avenida de la Libertad y demás calles recorridas por la comitiva regia hasta llegar a Palacio, cayó sobre el coche regio una verdadera lluvia de flores y palomas, que cubrían por completo el auto.

Los monarcas saludaban visiblemente emocionados.

Hasta las puertas de Palacio no cesaron las aclamaciones del pueblo.

Seguidamente se verificó la recepción de autoridades, la Diputación y el Ayuntamiento.

El rey manifestó que estaba verdaderamente conmovido por el recibimiento que le había hecho la ciudad que tanto quiere en estos momentos tan difíciles para la patria.

Si yo necesitara—dijo—alientos para cumplir con mi deber, que no los necesito, me serviría de estímulo este afecto que me demuestra vuestro pueblo.

Confortado por el cariño de todos los pueblos, continuará trabajando por el bien de Guipúzcoa y por la prosperidad de España.

Gracias por esta prueba de afecto que no olvidaré jamás.

Expresé mi agradecimiento a todo el pueblo de San Sebastián.

El alcalde le contestó que el pueblo de San Sebastián ha querido testimoniar el cariño que siente por los reyes que honran a la ciudad.

Hoy más que nunca recordamos que si en el escudo de armas de la ciudad se hallan escritas las palabras Fidelidad, Nobleza y Lealtad, en nosotros viven estos sentimientos y venimos a decirle que los vascos siempre seremos fieles a las instituciones que tanto aman y tanto cariño han demostrado a San Sebastián.

La reina Victoria alabó la cultura del pueblo que es modelo de administración.

Una carta de Alhucemas

POR TELEGRAMA

Propaganda

Madrid 21.—A las 9 n.

Se asegura que el marqués de Alhucemas ha dirigido una carta a todos los senadores y diputados adictos desistiendo de reunir la asamblea anunciada.

Cuando se normalicen las circunstancias se realizará por todas las provincias de España una activa campaña de propaganda.

Se afirma que el programa del partido lo redactará el marqués de Alhucemas.

De Valencia

POR TELEGRAMA

Un rumor

Madrid 21.—A las 11 n.

Esta tarde ha circulado el rumor de que se hallaba herido Rodrigo Soriano, que se encuentra desde hace días en Valencia.

En los centros oficiales ninguna noticia tenían sobre ello.

Grupo disuelto

Un grupo de huelguistas se presentó en la central técnica de la compañía Hidráulica del Turia.

El gerente acudió al gobernador. Este envió en automóviles 60 guardias civiles, que disolvieron los grupos sin dificultad.

En los calabozos del gobierno hay bastantes detenidos hechos durante la madrugada, promovedores de los sucesos en la barriada del Cármen.

Hay tranquilidad completa.

Las compañías de los ferrocarriles económicos han suprimido el servicio de trenes de Betera, Liria y Ro-felbullol.

Hoy sale por la tarde.

El guardia civil fusilado

POR TELEGRAMA

Detalles

Madrid 21.—A las 11 n.

Telegrafan de Sevilla que a las cinco y media de la madrugada, en el polígono del tiro, situado en la Entramadura, se fusiló al guardia civil Jacinto Sarriá.

Mostró un sincero arrepentimiento de su delito y conservó serenidad y

HERNIADOS, QUEBRADOS

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

LEED: El representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado Sr. Torrent, estará en Murcia en el Hotel Patrón únicamente el martes día 24 de Julio y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres, y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los 5 famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia en el Hotel Patrón sólo y únicamente el martes día 24 de Julio.

Notas: Estará también en Alicante, el día 23, en el Hotel Simón. En Cartagena, el día 25, en el Hotel Francés; y en Baza, el día 27, en la Fonda Canadina, donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen desde la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa "El Trent".

GARGANTA NARIZ OIDO

DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA

ESPECIALISTA

CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO

ALFARO, 1 Y PLATERIA, 57. MURCIA

firmeza hasta los últimos momentos de colocarse en el lugar de la ejecución.

Recomendó al auditor y al defensor que no desampararan a su esposa e hijos.

Formaron el piquete ejecutor veinte guardias civiles al mando del teniente señor Ortega.

Las fuerzas de la guarnición desfilaron ante el cadáver.

La población está contristada.

Huelga pacífica

POR TELEGRAMA

Madrid 21.—A las 11 n.

Un telegrama de Sevilla dice, que la Huelga de los obreros de las fábricas militares es pacífica.

El capitán general ha ordenado que se retiren las fuerzas.

En comunicación

POR TELEGRAMA

Madrid 21.—A las 11 n.

El juez especial que entiende en el sumario contra el secretario de Lerroux, Aguirre Metaca y el sacerdote propagandista gallego Basilio Alvarez, les ha levantado la incomunicación en que estaban.

Última hora de la madrugada

POR TELEFONO

VALENCIA

Renace la tranquilidad

Madrid 22.—A las 4 md.

El general Tovar comunica que están abiertos los comercios y cafés habiéndose sacrificado vacas y corderos en los mataderos.

Los servicios de tranvías están interrumpidos.

Los particulares ofrecieron al general Tovar sus automóviles que han sido utilizados para el transporte de tropas a las afueras de la ciudad.

OVIEDO

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos de la sociedad Duro Felguera.

Tranquilidad

Según los informes oficiales reina tranquilidad en el resto de España.

Exposición de muebles

Comencer económico

Un aparador chapeado de nogal.—Una mesa cuadrada.—Seis sillas de haya asiento y respaldo pasta.—Una mesa de thé.

160 PETETAS

Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono número 175

Dispensario Médico

SERVICIO DE CLINICA PRIVADA

De Mas de Bejar

CIRUGIA GENERAL GINECOLOGIA UROLOGIA SIFILIOGRAFA TISIICOCHA

Laboratorio de Análisis Clínico

RAYOS X—ELECTROLOGIA

SERVICIOS

CONSULTAS ordinarias: de 11 a 12 en el dispensario, los días no festivos. Extraordinarias: a horas concertadas o en casa de los clientes, dentro o fuera de la población.

OPERACIONES: servicio siempre concertado.

Licenciado Cascales (antes Jaboneros), número 9, principal.

MURCIA.

SANITAS

Desinfectante de fama mundial

ARIVLE

S. POZUELOS

TÓNICO IDEAL EN LAS CONVALENCIAS

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 3 a 6

NUEVO MUNDO - LA ESFERA

MUNDO GRÁFICO

están de venta en las principales librerías, y en el «Rincón del Baratillo», plaza de la Reina (centro de suscripción a estas Revistas).

imp. de EL LIBERAL, Crédito Público



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Las personas de temperamento bilioso deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si a las ves desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMERAS. MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE. ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, KODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES.

Depurativo FUSTER Gran purificador de la sangre. PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS Y LONDRES. EL ARTRITISMO se puede comparar a un árbol que sus ramas son: el reuma, herpes, asma, hemorroides, etc.

ENFERMOS DE LOS OJOS! OIDEO gran producto italiano de fama mundial. Vistosamente proclamado EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA.

Brugarolas y C. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE MADERAS. TEJAS, LADRILLOS, HINODOROS, BANERAS, AZULEJOS, MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC. Casa fundada en 1899. Sociedad, 10-MURCIA. Teléfono núm. 163.

¡Ya no se atreven a beber! Muchos no se atreven a beber y muy justo es el argumento que los incita a tomar tal desagradable resolución. Dicen: ahora todas las aguas estarán contaminadas. Lo cual es una realidad.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, Preciados, 9. Anuncios nacionales y extranjeros. Combina ciones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Pídale tarifas.—Teléfono, 38-69. MADRID.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION. LINEA DE MADRID. MURCIA (p. Madrid) Salidas Correo: 19'05.—Mixto: 2'20—5'15—13'55—22'05. LINEA DE GRANADA Y ALMERIA (1) MURCIA. Sal. Cor.º 8'33—Mix. 13'55.—Llegd.º Cor.º 19'32—Mix. 12'30.

PARA TURISTAS.—ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCIA. DE LEVANTE A ANDALUCIA. DE ANDALUCIA A LEVANTE. Cartagena. Salida 6'10. Almería. Salida 4'50. Granada. Salida 5'45. Guadix. Salida 9'20. Baza. Salida 12'00. Lorca (A.). Salida 17'04. Alcantarilla (M.). Llegada 17'00. Murcia. Llegada 19'32. Almería. Llegada 22'30.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocera, Talabartería y Pintura.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (46) XAVIER DE MONTEPIN EL CRIMEN DE ASNIERS EL RASTAQUOERE Y empezó de nuevo el campanilleo, que obedecía a un impulso de creciente cólera. —Esto es intolerable—pensó Paulina.— Más vale abrir. Después de todo, si es un acreedor, no me comará.

James entró en el jardín, cerrando la puerta. —Me habéis reconocido—dijo con voz sorda, al ver el terror de Paulina Varroy.—¡Tanto mejor!... Así las explicaciones serán más breves. Mientras el americano hablaba, la joven iba recobrando su sangre fría. —Caballero—repuso con tranquilidad.— ¿Qué queréis? ¡No os conozco!

Pronto llegaron a un salón completamente desmantelado. —Soy efectivamente Paulina Varroy—dijo la joven.—Muchos pueden saber cómo me llamo; pero me pregunto aún qué queréis de mí, pues no recuerdo haber tratado jamás con vos ninguna clase de negocios. —¡Sofía Lareyne ha muerto!—dijo James Brown en vez de contestar.

—¿Qué tenéis que ver con mis pactos? Soy dueña de hacer lo que bien me parezca. —¿Eso creéis? —Hago más que creerlo. —¡Pues bien, os habéis equivocado!—exclamó James dando rienda suelta a su furor. —Yo os probaré que tengo que ver en vuestros asuntos. —¡Eso sería curioso! ¡Habéis comprado una joven, o la han entregado, habéis pagado el precio convenido... na lie os reclama nada... Es un asunto concluido! ¿Qué más queréis?

¡Si rehusáis decirme, os juro llevaros ante los tribunales! ¡Los jueces os harán hablar! Paulina Varroy se sentía perdida. James sabía que Andrea estaba loca; luego de nada le servirían todas sus mentiras para desorientarle. —¿Cómo salir de aquel apuro? Una idea atravesó su espíritu, y dando a su rostro una expresión tristísima, murmuró: —Pues bien... es verdad... la pobre niña se ha vuelto loca... No quería confesaroslo. —Pero ¿en dónde está?—exclamó James. —Muerta—dijo Paulina con voz sorda y bajando la cabeza.